

新国宝“鸡公山近代建筑群”系列之五

抗战期间的 鸡公山来客

鸡公山地处“义阳三关”(九里关、武胜关、平靖关),南襟全楚,北屏中原,素有“中州锁钥,楚豫咽喉”之称。

1927年“四一二”大屠杀后,中国共产党组建红军,开辟了革命根据地。1932年以前,鄂豫皖根据地是仅次于中央苏区的全国第二大苏区。这里的红军主力突围西进川陕后,在当地坚持斗争的红军和游击队,在国民党的围剿下处境日益艰难。而鸡公山,成了他们的“保护神”。

红军罗陂孝特委副书记何耀榜在其回忆录《大别山上红旗飘》里,回忆了他们粉碎国民党军队清剿的过程。

1935年,红二十五军已撤出鄂豫皖苏区,留下部分武装重建红二十八军坚持游击战。鄂东北道委组成以徐诚基为书记,何耀榜、吴光陆为副书记的罗陂孝特委,率新组建的红二十八军罗山独立团及特务一营、二营进行游击战。初夏,国民党军队对鸡公山地区展开“倒林烧山”,对红军进行清剿。鄂东北道委和罗陂孝特委被困在新县卡房、仰天窝和罗山大、小鸡笼山一带,情况十分危急。何耀榜在鸡公山何家冲召开紧急会议,决定趁蒋军事顾问团到鸡公山避暑之机,突破重围。

《鸡公山史海拾贝》记录的情况,与何耀榜的回忆基本一致。1935年7月初的一天,由鄂东北独立团手枪连连长黄云先带10名便衣队员潜入鸡公山,在3个别墅找到闻达卫、叶和慈等三个美国人和美文学校的华人管理员刘占甲,借助他们迫使蒋介石派人谈判,粉碎了国民党的清剿。

鸡公山管理区旅游文化局局长何军说,由于此事对蒋介石刺激很大,他下决心成立鸡公山管理局,1935年,鸡公山结束了豫鄂共管的历史。

作为避暑胜地,鸡公山洋人、官僚、巨商聚集,抗战期间,河南大学、东北大学农学院、百泉师范等十多所高校也先后迁往鸡公山。这里的一举一动,能迅速传向各地,影响全国和世界。于是,鸡公山又成为抗战的大舞台。



鸡公山东北中学校董、红色特工阎宝航。

“美国白求恩”

鸡公山救治抗战伤员

1937年8月,我国助产教育开拓者杨崇瑞和著名抗日将领孙连仲的夫人罗毓凤,走进鸡公山创办重伤兵医院。医院就设在避暑山庄的萧家大楼。

当时,杨崇瑞作为国际联盟妇婴卫生组专家,正在欧亚两洲考察。抗战爆发后,她急奔国内,为筹设2000张病床四处奔走。罗毓凤悉心照顾伤员,康复后的伤兵凡归队者,罗毓凤每人赠送一枚“浴血抗战纪念章”,鼓励他们奋勇杀敌。

1937年12月,河南大学文学院、理学院、法学院及校本部迁往鸡公山。河南大学克服种种困难,坚持用文化宣传抗战。同时,流亡、流浪鸡公山的还有武汉大学农林学院等十多所学校,师生们组成担架救护队救护伤员,组织歌咏队、话剧团为伤员慰问演出,代写家书,为中国教育史写下悲壮而又自豪的一页。

美国医学博士施更生,大多数人也许比较陌生。然而,美国著名记者史沫特莱在1939年秋写的《中国的战歌》中,以3000字的笔墨,对这位“美国白求恩”表达敬意。

施更生1917年在鸡公山建有别墅,1921年,在他的资助下,他在鸡公山上建立了豫南大同医院,同时担任豫南大同医院和确山教会医院院长。抗战期间,他积极救治伤兵和难民,他的行为引起了日军的忌恨,尽管他的

医院内外悬挂着十多面美国国旗,照样成为日机轰炸目标。史沫特莱写道:作为主管医生,施更生每天24小时随时应召。每天早晨5:00到5:30起床,尽量在空袭到来之前进行手术。每天早晚各巡视一遍病号,并在上下午各抽出两个小时为几百名平民和士兵施诊。

红色特工

用情报影响世界格局

鸡公山来客中的红色特工,搞到的情报,影响着当时世界格局的走向。

湖北人高清为共产国际远东情报组负责人,任务是搜集日军、伪满、汪伪及国民党情报,制裁汉奸和叛徒。共产国际纪律规定,该小组不得与中共发生横的联系。1941年高清重病,不得已到八路军重庆办事处就医,董必武利用同乡和中共元老的身份,让高清将搞到的情报同时暗报中共一份,而在高的助手中,有两人是由董输送的。

两个助手其中一人就是有“湘楚一绝”之称的湖北人赵英。赵英是鸡公山避暑山庄萧家大楼主人湖北督军、省长萧耀南的姨太太。萧死后,赵英随国民政府撤退重庆。董必武以同乡关系说服赵投身情报工作。董将赵介绍给中共特工、鸡公山东北中学校董阎宝航。阎令赵接受高清领导,赵英遂倾囊相助,给高清提供住处和经费,她出入国民党达官贵人之间,为高清搜集情报并掩藏电台。赵英至死都不知道自己为共产国际效劳,只知为延安工作,国民党也不知其真实身份。

1995年5月9日,俄罗斯举行盛大仪式纪念卫国战争胜利50周年。总统叶利钦签署命令,授予阎宝航“卫国战争胜利50周年纪念奖章”。从此,这个神秘的中共高级特工出现在公众视野。

1937年9月,阎宝航由周恩来介绍秘密加入中国共产党。此外,他还利用自己是张学良幕僚的身份,加入戴笠的特务组织。这个双面间谍,活动于国民党要员之间,广泛结交头面人物,获取了反法西斯战争中的三份举世公认的最有价值的情报。

1941年11月,阎宝航获取日军即将偷袭珍珠港的情报;1944年,他弄清日本关东军包括陆海空军的部署、设防计划、要塞地址、兵种、武器、将领姓名等。后来的事实证明,1945年8月8日,苏联对日宣战。由于苏军对日军军事部署了如指掌,攻击目标准确无误,仅用了几天时间,就把日本关东军彻底消灭。

韩复榘

被安葬在鸡公山

鸡公山南冈,“藏”着“笑话名人”韩复榘的墓冢。

大多数老百姓知道韩复榘,是因为他广为流传的笑话。其实,真实的韩复榘并非草包,他先后任河南省主席、山东省主席、抗战时任第五战区副总司令。

复榘次子韩子华,在《文史博览》发表的《忆我的父亲韩复榘》,为我们道出了其父葬鸡公山的原因。

抗战爆发后,济南失守,韩孤立无援,率残部撤往鲁西南。1938年1月11日,蒋介石以在开封召开高级军事会议为名诱捕韩复榘,理由是“不遵命令,擅自撤退”。

韩子华说,其父被关押在武昌平阅路一座小楼上。一天,有人告诉他,你不是要见审判长何应钦吗?他请你。韩复榘看见楼下人全拿着枪,很警惕说:“我回去换下鞋。”他一转身后面就开枪了。蒋介石杀韩复榘一个主要原因是,西安事变后,韩复榘第一个通电支持张学良、杨虎城。

按旧俗,韩复榘灵柩应回原籍河北安葬,但河北已沦陷,鉴于韩复榘生前钟情鸡公山,其挚友、时任第二集团军总司令孙连仲,将其灵柩暂厝鸡公山。据说,当时韩家二姨太纪甘青一人为韩复榘送葬。

2012年9月11日,到鸡公山寻根的韩复榘孙子韩宗■,说出了韩复榘二姨太纪甘青的一段动人故事。

纪甘青原为漯河一位颇有名气的京剧演员,1928年韩复榘主豫期间到漯河视察,漯河商会设宴以待,邀纪甘青陪宴。席间,商会要把纪甘青送给韩复榘。韩复榘以为是开玩笑,并没在意。不久,纪甘青被送到开封韩府。韩复榘不在家,其母亲不知情,将纪留下。当时,冯玉祥对高官管理很严,不准纳妾。韩复榘回家后让纪甘青离开,纪要死要活。韩复榘只好让她留下来。

为便于祭奠,1955年,韩家将韩复榘灵柩迁葬至北京西郊万安公墓。因大部分人并不知晓其墓已迁,为尊重历史,2012年韩子华出资重修韩墓,并在墓碑上写上“韩复榘先生衣冠冢”。千秋功罪,任人评说。(据《大河报》)

信阳现代男科医院
信阳专业男科品牌医院 新农合定点单位
看男科
到现代男科医院
信阳男科热线:6565 888 634499094
地址:市工区路四里棚

信阳不孕不育症医院
专业送子医院
新农合定点单位
孕育热线:0376-6208222
地址:东方红大道东段(市医药公司斜对面)
(豫)医广[2013]第02-28-073号

信阳博士男科医院
(豫)医广[2013]第04-25-163号
看男科
信阳博士医院
QQ咨询:99718000
男科专线:3222555
院址:信阳市大庆路(花卉市场对面)

信阳仁爱妇科医院
港式妇科 好而不贵
健康热线:0376-6590888
地址:信阳市工区路六里棚110号
(第十中学对面、高压开关总厂旁)
(豫)医广(2012)第11-08-423号